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BÁO CÁO
Tình hình thực hiện nhiệm vụ tháng 02/2023 
Kính gửi: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
Thực hiện Công văn số 02/SNN-KHTC ngày 03/01/2023 của Sở Nông nghiệp và PTNT về thời hạn và đề cương báo cáo tháng, quý, năm trong năm 2023; Chi cục Phát triển nông thôn báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ tháng 02/2023, cụ thể như sau:
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN 
1.  Kinh tế tập thể, trang trại
- Rà soát, tổng hợp nhu cầu của HTX về hỗ trợ đầu tư kết cấu hạ tầng phục vụ sản xuất, chế biến sản phẩm; hỗ trợ thu hút lao động trẻ về làm việc tại HTX, liên hiệp HTX (nguồn vốn sự nghiệp ngân sách Trung ương và ngân sách tỉnh thực hiện Chương trình MTQG xây dựng Nông thôn mới); nhu cầu hỗ trợ liên kết sản xuất và tiêu thụ sản phẩm. 
- Tham mưu phân công nhiệm vụ, thành lập tổ chỉ đạo và hỗ trợ xây dựng chuỗi liên kết cà phê trên địa bàn tỉnh Quảng Trị, triển khai thực hiện Kế hoạch phát triển một số liên kết chuỗi sản phẩm nông nghiệp chủ lực tỉnh Quảng Trị, giai đoạn 2022-2026, định hướng đến năm 2030.
- Ban hành Kế hoạch phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã nông nghiệp và xây dựng chuỗi sản xuất gắn với tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp năm 2023.
2. Lĩnh vực cơ điện, ngành nghề, xúc tiến thương mại 
- Hướng dẫn các địa phương khảo sát, lấy nhu cầu hỗ trợ phát triển ngành nghề nông thôn năm 2023;
- Tham mưu cho Sở xây dựng Dự thảo và tổ chức lấy ý kiến góp ý dự thảo Kế hoạch thực hiện Chương trình bảo tồn và phát triển làng nghề trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2023-2030; xây dựng kế hoạch triển khai chiến lược phát triển cơ giới hóa nông nghiệp và chế biến nông lâm thủy sản đến năm 2030. 
3. Đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn
- Thực hiện báo cáo chuyên đề về công tác đào tạo nghề nông nghiệp năm 2022 cho Sở nông nghiệp và PTNT, UBND tỉnh và Bộ Nông nghiệp và PTNT;
- Thực hiện một số nhiệm vụ khác liên quan đến công tác đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn năm 2023.
4. Chương trinh hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc CT MTQG giảm nghèo bền vững
- Thực hiện báo chuyên đề về hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững năm 2022 cho Sở Nông nghiệp và PTNT, UBND tỉnh và Bộ Nông nghiệp và PTNT.
- Phối hợp xây dựng Hướng dẫn thực hiện hỗ trợ phát triển sản xuất (Nghị quyết 99/2022/NQ-HĐND ngày 09/12/2022).
- Thực hiện một số nhiệm vụ khác liên quan đến hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững năm 2023.
5. Chương trình bố trí dân cư 
- Tham mưu đề xuất phân bổ kinh phí trung ương khắc phục thiên tai[footnoteRef:1]năm 2022 cho các địa phương. [1:  Công văn số 12/PTNT-CS ngày 06/01/2023 về việc đề xuất phân bổ kinh phí trung ương hỗ trợ khắc phục hậu quả thiên  tai năm 2022.] 

 - Xây dựng hồ sơ Dự thảo Nghị quyết hỗ trợ Chương trình bố trí dân cư trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2022-2025: Tham mưu Sở tổ chức phiên họp thống nhất nguồn kinh phí thực hiện (ngày 09/2/2023); lấy ý kiến[footnoteRef:2] các đơn vị liên quan để kịp tổng hợp, gửi Sở Tư pháp thẩm định, báo cáo UBND tỉnh trình HĐND tỉnh theo Kế hoạch 106/NQ-HĐND ngày 09/12/2022. [2:  281/SNN-PTNT ngày 13/2/2023 về Lấy ý kiến góp ý về Dự thảo Nghị quyết hỗ trợ Chương trình bố trí dân cư trên địa bàn tỉnh Quảng Trị (lần 3)] 

- Tiếp tục phối hợp, có Văn bản gửi UBND thị xã Quảng Trị báo cáo kết quả thực hiện Thông báo số 2529/TB-SNN ngày 31/10/2022 ý kiến kết luận của PGĐ Sở Nông nghiệp và PTNT Trần Thanh Hiền tại buổi làm việc về công tác bố trí, ổn định dân cư Dự án di dân khẩn cấp ra khỏi vùng ngập lụt và sạt lở bờ sông Thạch Hãn xã Hải Lệ, thị xã Quảng Trị.
- Hoàn thiện báo cáo tình hình thực hiện công tác bố trí dân cư năm 2022 báo cáo Cục Kinh tế hợp tác và PTNT[footnoteRef:3]. [3:  Báo cáo 36/BC-PTNT ngày 06/2/2023 về tình hình thực hiện công tác bố trí dân cư năm 2023.] 

6. Chương trình Mỗi xã một sản phẩm
- Tham mưu cho Sở ban hành Kế hoạch số 240/KH-SNN ngày 07/02/2023 về thực hiện Chương trình Mỗi xã một sản phẩm năm 2023 trên địa bàn tỉnh Quảng Trị; Dự thảo Quyết định ban hành Quy chế quản lý sản phẩm đã được chứng nhận sản phẩm OCOP trên địa bàn tỉnh Quảng Trị và tổ chức lấy ý kiến của các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan để hoàn thiện Dự thảo.
- Tham mưu cho Sở ban hành văn bản hướng dẫn các địa phương rà soát, triển khai đăng ký ý tưởng sản phẩm tham gia Chương trình năm 2023, thông báo cho các chủ thể có sản phẩm OCOP hết thời hạn công nhận vào cuối năm 2023, các chủ thể có nhu cầu nâng hạng sao sản phẩm OCOP, lấy nhu cầu hỗ trợ phát triển sản phẩm năm 2023.
II. NHIỆM VỤ THÁNG 03/2023
1. Kinh tế tập thể, trang trại
- Kiểm tra, rà soát, đánh giá hoạt động của các HTX tham gia Đề án HTX kiểu mới hiệu quả; 
- Rà soát, lựa chọn HTX có nhu cầu hỗ trợ đầu tư kết cấu hạ tầng, máy móc thiết bị, thu hút cán bộ trẻ về làm việc có thời hạn tại HTX;
- Kiểm tra tiến độ và phối hợp hoàn thiện công tác giải phóng mặt bằng dự án các tuyến đường lâm nghiệp của đề án thí điểm xây dựng vùng nguyên liệu tập trung đạt chuẩn. 
- Phối hợp UBND các huyện (Phòng Nông nghiệp/ Phòng Kinh tế) xây dựng phương án thí điểm hợp nhất, sáp nhập HTX nông nghiệp;
- Phối hợp rà soát và đề xuất danh mục dự án/kế hoạch liên kết chuỗi sản phẩm nông nghiệp năm 2023.
2. Lĩnh vực cơ điện, ngành nghề, xúc tiến thương mại
- Tổng hợp nhu cầu hỗ trợ phát triển ngành nghề nông thôn của các địa phương, tổ chức khảo sát thực tế và lập kế hoạch triển khai thực hiện;
- Tổng hợp ý kiến góp ý của các sở, ngành, địa phương để hoàn thiện Dự thảo kế hoạch thực hiện Chương trình bảo tồn và phát triển làng nghề trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2023-2030, tham mưu Sở trình UBND tỉnh ban hành;
- Rà soát, đánh giá thực trạng cơ giới hóa trong sản xuất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh;
- Phối hợp với các ngành, đơn vị liên quan tổ chức, giới thiệu cho các doanh nghiệp, hợp tác xã, cơ sở sản xuất kinh doanh sản phẩm OCOP, sản phẩm nông nghiệp chủ lực, tiêu biểu tham gia các hoạt động xúc tiến thương mại.
3. Đào tạo nghề cho lao động nông nghiệp, nông thôn
- Tiếp tục phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố tăng cường công tác chiêu sinh theo hướng bền vững trọng tâm, trọng điểm, đúng đối tượng và năng lực và nhu cầu của từng học viên gắn với quy mô, ngành nghề cần đào tạo. Rà soát, phân cấp công tác dạy nghề và tuyển sinh nghề đối với các đơn vị dạy nghề cấp tỉnh với các đơn vị dạy nghề cấp huyện;
- Tăng cường công tác tuyên truyền vận động để mọi người dân được hiểu đầy đủ về quan điểm và mục tiêu của công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn nhằm từng bước nâng cao nhận thức về công tác đào tạo nguồn nhân lực, từ đó nâng cao chất lượng, năng suất lao động cho người dân nông thôn.
4. Chương trình hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc CT MTQG giảm nghèo bền vững
- Phối hợp hoàn thiện Hướng dẫn thực hiện hỗ trợ phát triển sản xuất (Nghị quyết 99/2022/NQ-HĐND ngày 09/12/2022).
- Chỉ đạo các địa phương phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội các cấp tuyên truyền đến được người dân hiểu về các chính sách của Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững nhất là hỗ trợ phát triển sản xuất, tạo sinh kế.
5. Chương trình bố trí sắp xếp dân cư
- Hoàn thiện hồ sơ Dự thảo Nghị quyết hỗ trợ Chương trình bố trí dân cư trên địa bàn tỉnh Quảng Trị giai đoạn 2022-2025 trình UBND tỉnh trước 02/03/2023.
- Phối hợp các địa phương rà soát kế hoạch, các điểm bố trí dân cư vùng thiên tai, biên giới, khó khăn, hải đảo.
6. Chương trình Mỗi xã một sản phẩm
- Hướng dẫn bổ sung, hoàn thiện hồ sơ sản phẩm Thực phẩm bảo vệ sức khỏe cao cà gai leo An Xuân; tham mưu UBND tỉnh trình Hội đồng đánh giá, phân hạng sản phẩm OCOP cấp quốc gia đánh giá, phân hạng và công nhận sản phẩm OCOP 5 sao. 
- Tổ chức đánh giá, phân hạng sản phẩm OCOP đợt 1 năm 2023 (đối với các sản phẩm chưa đủ điều kiện công nhận, sản phẩm đã hết thời hạn Quyết định công nhận nhưng chưa đánh giá lại trong năm 2022).
- Tổng hợp danh mục ý tưởng sản phẩm, nhu cầu hỗ trợ của các chủ thể đăng ký tham gia Chương trình OCOP năm 2023. Phối hợp với các sở, ngành, địa phương khảo sát, lựa chọn ý tưởng sản phẩm sản phẩm có tiềm năng phát triển thành sản phẩm OCOP trong năm 2023; khảo sát thực trạng các sản phẩm có tiềm năng phát triển lên hạng 5 sao, sản phẩm dịch vụ du lịch cộng đồng, du lịch sinh thái và điểm du lịch giai đoạn 2023 – 2025 để đề xuất phương án hỗ trợ phát triển. 
Trên đây là báo cáo tình hình thực hiện công tác tháng 02/2023, Chi cục Phát triển nông thôn báo cáo Sở Nông nghiệp và PTNT để Sở tổng hợp báo cáo chung toàn ngành./.
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