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HƯỚNG DẪN

Về việc thực hiện hợp phần hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc 
Chương trình giảm nghèo bền vững năm 2016
Kính gửi:  UBND các huyện: Gio Linh, Vĩnh Linh, 
                   Hướng Hóa, Cam Lộ, Đakrông.

Căn cứ Quyết định 05/2016/QĐ- UBND ngày 25 tháng 02 năm 2016 của UBND tỉnh Quảng Trị về việc Ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Quảng Trị.

Căn cứ văn bản 2844/UBND-VX ngày 27 tháng 7 năm 2015 UBND tỉnh Quảng Trị về việc giao cho Sở Nông nghiệp và PTNT chủ trì hướng dẫn các địa phương triển khai thực hiện hợp phần hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc Chương trình 135 và 30a trên địa bàn tỉnh; văn bản số 659/UBND- VX ngày 04 tháng 3 năm 2016 của UBND tỉnh Quảng Trị về việc triển khai thực hiện Chương trình 135 năm 2016.

Năm 2015, các địa phương đã kịp thời chỉ đạo hỗ trợ giống cây trồng, vật nuôi ... cho người dân triển khai thực hiện, nhiều mô hình phát huy được hiệu quả, nhiều hộ đã thoát nghèo và có tính nhân rộng cao. Tuy nhiên việc cấp giống, cây con vật nuôi...cho người dân một số nơi triển khai còn chậm và rơi vào những tháng cuối năm. Để khắc phục những hạn chế trên, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị UBND các huyện: Gio Linh, Vĩnh Linh, Cam Lộ, Đakrông và Hướng Hoá chỉ đạo các Phòng, ban, chuyên môn, UBND các xã một số nội dung sau:
1. Văn bản thực hiện: Tiếp tục áp dụng văn bản số 1135/SNN- KHTC ngày 18/8/2015 của Sở Nông nghiệp và PTNT về việc triển khai thực hiện hỗ trợ phát triển sản xuất theo Thông tư 52/2014/TT- BNNPTNT ngày 29/12/2014 của Bộ Nông  nghiệp và PTNT và văn bản 1136/SNN- KHTC ngày 18 tháng 8 năm 2015 của Sở Nông nghiệp và PTNT về việc triển khai thực hiện hỗ trợ hợp phần hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc Chương trình 135.


2. Quan điểm hỗ trợ đầu tư:
- Triển khai kế hoạch sản xuất theo đề án nông thôn mới cấp xã, gắn xây dựng nông thôn mới với tái cơ cấu ngành nông nghiệp;

- Giảm dần đầu tư trực tiếp cho hộ sản xuất, hỗ trợ những nội dung mà bản thân hộ nông dân không làm được hoặc làm kém hiệu quả cần thông qua tổ hợp tác hoặc hợp tác xã hay các tổ chức đoàn thể để thực hiện như: Hướng dẫn quy trình kỹ thuật; tổ chức liên kết nông dân- nông dân để tạo sức mạnh giao dịch thị trường (mua vật tư đầu vào, bán sản phẩm), tổ chức liên kết với doanh nghiệp trong thu mua chế biến nông sản và tổ chức các dịch vụ tiêu thụ sản phẩm…;

- Khuyến khích các mô hình vốn đầu tư trực tiếp cho phát triển sản xuất có thu hồi một phần chi phí hỗ trợ hoặc vật nuôi phù hợp với từng mô hình và điều kiện cụ thể của từng hộ tham gia tại địa phương để nâng cao trách nhiệm của từng hộ được hỗ trợ, bảo đảm nhiều hộ nghèo được tham gia thực hiện mô hình;
- Mỗi huyện chọn 1- 2 mô hình để chỉ đạo rút kinh nghiệm nhân rộng.

3. Mô hình cần tập trung ưu tiên lựa chọn:
- Mô hình lựa chọn là mô hình đổi mới tổ chức sản xuất gắn kết nông dân với nông dân, nông dân với các tổ chức kinh tế (tổ hợp tác, hợp tác xã hay câu lạc bộ ...) từ sản xuất đến tiêu thụ trên quan điểm hài hòa lợi ích kinh tế hộ với sản xuất, chế biến và tiêu thụ. Hộ tham gia mô hình có điều kiện sản xuất thuận lợi hơn, tiếp cận chi phí đầu vào giảm, năng suất chất lượng sản phẩm tốt hơn, bán được giá và thu nhập cao hơn so với hộ không tham gia;
- Mô hình không triển khai độc lập từ nguồn vốn đầu tư trực tiếp Chương trình giảm nghèo bền vững mà lồng ghép với các chương trình khác như: Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, dạy nghề cho nông dân theo Quyết định 1956/QĐ-TTg; các chủ trương hỗ trợ của chính phủ theo Quyết định 68/QĐ-TTg về chính sách giảm thiểu tổn thất sau thu hoạch, Quyết định 62/QĐ-TTg về chính sách khuyến khích phát triển hợp tác liên kết sản xuất gắn tiêu thụ nông sản, xây dựng cánh đồng lớn, Quyết định 21/2015/QĐ- UBND ngày 14/9/2015 của UBND tỉnh Quảng Trị về chính sách hỗ trợ lãi suất, vốn vay phát triển sản xuất, kinh doanh thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2015- 2020 và các chương trình đầu tư khác trên địa bàn......

- Mô hình hỗ trợ thực hiện 2 vấn đề phải có là:
i) Có sự chỉ đạo trực tiếp của cấp ủy, chính quyền cơ sở; hỗ trợ chỉ đạo, kiểm tra, giám sát, tổng kết rút kinh nghiệm;
ii) Có liên kết giữa các hộ nông dân với nông dân và liên kết với tổ hợp tác, hợp tác xã hoặc doanh nghiệp... thực hiện các khâu đầu vào, đầu ra trong sản xuất; hỗ trợ hội họp, đối thoại, ký kết hợp đồng sản xuất- tiêu thụ, học hỏi chia sẽ kinh nghiệm.

- Hỗ trợ nông dân thực hiện 3 vấn đề cùng làm là:

i) Sản xuất cùng một giống, quy trình kỹ thuật và thời vụ để tạo vùng sản xuất có quy mô tập trung: Hỗ trợ dạy nghề, chuyển giao kỹ thuật, ứng dụng giống mới…;
ii) Nông dân liên kết cùng mua vật tư, làm đất, cùng bán sản phẩm để giảm chi phí đầu vào;
iii) Hỗ trợ tinh thần tự lực, hợp tác của nông dân để giúp nhau phát triển sản xuất, chuyển đổi phương thức sản xuất phù hợp; từng bước hình thành các tổ chức nhóm, câu lạc bộ cùng sở thích.
4. Xây dựng, thẩm định, phê duyệt và triển khai thực hiện dự án hỗ trợ phát triển sản xuất
4.1. Xây dựng dự án hỗ trợ phát triển sản xuất
a) Ủy ban nhân dân cấp xã (chủ đầu tư):
- Dự kiến dự án hỗ trợ phát triển sản xuất theo quy định;

- Tổng hợp danh sách các hộ, nhóm hộ đăng ký tham gia dự án, xây dựng dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, lập hồ sơ trình Ủy ban nhân dân cấp huyện thẩm định, phê duyệt.

b) Trưởng thôn, bản:
- Phổ biến chủ trương của xã về dự kiến dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc Chương trình và phát đơn cho các hộ nghèo, cận nghèo, hộ khác có nhu cầu tham gia dự án hỗ trợ phát triển sản xuất để đăng ký;

- Căn cứ đơn đăng ký của các hộ, nội dung dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, Trưởng thôn, bản tổ chức họp thôn, bản bình xét hộ, nhóm hộ tham gia dự án và lập danh sách hộ, nhóm hộ gửi về Ủy ban nhân dân cấp xã.

4.2. Thẩm định, phê duyệt dự án hỗ trợ phát triển sản xuất
a) Ủy ban nhân dân cấp xã gửi 01 (một) bộ hồ sơ đến Ủy ban nhân dân cấp huyện (Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn) trực tiếp hoặc qua đường bưu điện.

b) Hồ sơ gồm:

- Tờ trình của Ủy ban nhân dân cấp xã trình Ủy ban nhân dân cấp huyện phê duyệt dự án;

- Đơn đăng ký của các hộ tham gia dự án hỗ trợ phát triển sản xuất;

- Biên bản họp thôn, bản;

- Danh sách hộ, nhóm hộ đăng ký dự án hỗ trợ phát triển sản xuất;

- Thuyết minh dự án hỗ trợ phát triển sản.

(Chi tiết các biểu mẫu đính kèm tại văn bản 1135/SNN- KHTC, 1136/SNN-KHTC ngày 18/8/2015 của Sở Nông nghiệp và PTNT Quảng Trị và các quy định hiện hành)

c) Trình tự thực hiện:

- Ủy ban nhân dân cấp huyện (Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn) tiếp nhận hồ sơ và trả giấy biên nhận hồ sơ cho Ủy ban nhân dân cấp xã (trường hợp nộp trực tiếp). Trong thời hạn 03 ngày làm việc kể từ ngày tiếp nhận hồ sơ Ủy ban nhân dân cấp huyện phải trả lời bằng văn bản về tính hợp lệ của hồ sơ để tiến hành thẩm định hoặc không thẩm định;

- Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì thẩm định các nội dung của dự án hỗ trợ phát triển sản xuất trong 10 (mười) ngày làm việc kể từ ngày tiếp nhận hồ sơ hợp lệ;

- Sau khi có kết quả thẩm định, Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trình Ủy ban nhân dân cấp huyện ban hành quyết định phê duyệt dự án hỗ trợ phát triển sản xuất và trả kết quả về Ủy ban nhân dân cấp xã trong 02 (hai) ngày làm việc.

4.3. Triển khai thực hiện dự án

Trên cơ sở dự án được phê duyệt, Ủy ban nhân dân cấp xã thực hiện như sau:

a) Thông báo cho người dân về nội dung của dự án hỗ trợ phát triển sản xuất; chế độ chính sách hỗ trợ; danh sách hộ, nhóm hộ tham gia dự án;

b) Tổ chức thực hiện dự án theo nội dung được phê duyệt;

c) Cử cán bộ kỹ thuật hướng dẫn, kiểm tra, giám sát trong suốt quá trình thực hiện dự án;

d) Tổng hợp, đánh giá và báo cáo kết quả thực hiện dự án.

5. Thời gian cấp giống, vật tư 
 Đối với giống cây trồng, vật nuôi tuân thủ theo cơ cấu giống và lịch thời vụ của Sở Nông nghiệp và PTNT Quảng Trị ban hành hàng năm. Trong điều kiện thời tiết thuận lợi không phát sinh dịch bệnh các địa phương chủ động cung ứng nguồn giống vật nuôi sớm cho người dân.
Tổng hợp, đánh giá và báo cáo định kỳ, 06 tháng, 01 năm về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Qua Chi cục phát triển nông thôn, số 49- Trần Hưng Đạo- Thành phố Đông Hà- Quảng Trị).
Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có vướng mắc, khó khăn đề nghị các địa phương phản hồi về Sở Nông nghiệp và PTNT (qua Chi cục Phát triển nông thôn) để bổ sung điều chỉnh./.
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