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 BÁO CÁO 
Tình hình thực hiện chính sách, pháp luật
 về đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn
 Thực hiện Công văn số 83/KH-ĐĐBQH ngày 08/82013 của Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Quảng Trị về việc giám sát thực hiện chính sách, pháp luật về đào tạo nghề cho lao động nông thôn. Chi cục Phát triển nông thôn xin báo cáo cụ thể như sau:

1. Kết quả thực hiện năm 2012:
Năm 2012, Chi cục Phát triển nông thôn được Sở Nông nghiệp và PTNT tỉnh Quảng Trị giao nhiệm vụ là đơn vị đầu mối, quản lý nhà nước và tổ chức thực hiện đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn trên địa bàn tỉnh (Công văn số 395/SNN-KHTC ngày 03/5/2012). Trên cơ sở nhiệm vụ được giao, Chi cục Phát triển nông thôn đã phối hợp với các địa phương, các cơ sở dạy nghề trên địa bàn tỉnh thực hiện đạt kết quả: 

1.1. Hoạt động dạy nghề:
- Kế hoạch năm 2012, nguồn vốn Trung ương giao là 2.030 triệu đồng (gồm: Kinh phí thực hiện cho hoạt động mở lớp: 1.940 triệu đồng; Kinh phí thẩm định giáo trình: 60 triệu đồng , Kinh phí giám sát đánh giá: 30 triệu đồng).
Kinh phí đã thực hiện được là 1.964,925 triệu đồng (đạt 96,8% kế hoạch), trong đó: Kinh phí thực hiện cho hoạt động mở lớp: 1.874,925 triệu đồng (đạt 96,7%); Kinh phí thẩm định giáo trình: 60 triệu đồng (đạt 100% kế hoạch); Kinh phí giám sát đánh giá: 30 triệu đồng (đạt 100% kế hoạch)

- Theo số liệu báo cáo của các cơ sở dạy nghề: Ngoài nguồn vốn trên, các đơn vị và các địa phương đã lồng ghép thực hiện công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn trên địa bàn trong năm là 371,64 triệu đồng (nguồn vốn CT 30a: 100 tr.đ, ngân sách huyện: 120,64 tr.đ và các tổ chức khác: 151 tr.đ, đào tạo được 300 lao động nông thôn


- Tổng số lớp dạy nghề NN đã tổ chức thực hiện năm 2012 là 80 lớp/81 lớp (đạt 98,77% KH giao) 2.446 học viên/2.456 học viên (đạt 99,59% KH giao)


- Số Lao động nông thôn (LĐNT) được học nghề dưới 3 tháng trong năm là 2.446 lao động NN

- Tỷ lệ LĐNT được học nghề NN trong năm đạt 37,79% (2.446 học viên được học nghề/6.472 học viên đã đăng ký tuyển sinh), do nguồn vốn giao không đủ

- Số nghề NN đã đào tạo trong năm là 16 nghề (80 lớp): 

+ Trồng chăm sóc/khai thác cao su: 21 lớp
+ Kỹ thuật trồng hoa cúc/hồng/đồng tiền: 10 lớp
+ Trồng rau an toàn: 8 lớp
+ Kỹ thuật thú y trong chăn nuôi tổng hợp: 6 lớp
+ Kỹ thuật trồng và chăm sóc cây ném: 6 lớp
+ Kỹ thuật trồng sắn ngô lúa đậu: 5 lớp
+ Phòng và trị bệnh cho cây lương thực: 5 lớp
+ Kỹ thuật trồng chăm sóc/thu hoạch hồ tiêu: 4 lớp
+ Kỹ thuật nuôi và phòng trừ bệnh cho lợn: 3 lớp
+Kỹ thuật trồng, chăm sóc, thu hoạch cà phê: 3 lớp
+ Kỹ thuật trồng nấm sò/rơm/linh chi: 3 lớp
+ Kỹ thuật nuôi cá nước ngọt: 2 lớp
+ Kỹ thuật nuôi và phòng trừ bệnh cho trâu/bò/dê: 1 lớp
+ Kỹ thuật trồng và chăm sóc cây cảnh: 1 lớp
+ Kỹ thuật trồng và chăm sóc cây dứa: 1 lớp
+ Kỹ thuật sản xuất nước mắm: 1 lớp.
1.2. Biên soạn giáo trình:
- Sở Nông nghiệp và PTNT đã thành lập Hội đồng thẩm định và phê duyệt giáo trình dạy các nghề Nông nghiệp
- Năm 2012, đã thẩm định và phê duyệt 16 giáo trình dạy nghề dưới 3 tháng làm cơ sở để các cơ sở dạy nghề trên địa bàn tỉnh áp dụng giảng dạy từ năm 2013, gồm: (1) Kỹ thuật sử dụng thuốc thú y trong chăn nuôi, (2) Kỹ thuật trồng hoa cúc/hồng/đồng tiền, (3) Kỹ thuật trồng rau an toàn, (4) Kỹ thuật trồng/chăm sóc/khai thác Cao su, (5) Kỹ thuật trồng  và chăm sóc cây ném, (6) Kỹ thuật trồng nấm sò/rơm/linh chi, (7) Kỹ thuật trồng sắn/ngô/lúa/đậu, (8) Kỹ thuật trồng cam/dứa/bưởi/quýt, (9) Phòng trừ sâu bệnh cho cây lương thực, (10) Kỹ thuật trồng và chăm sóc cây cảnh, (11) Kỹ thuật trồng/chăm sóc/thu hoạch  cà phê, (12) Kỹ thuật trồng/chăm sóc/thu hoạch hồ tiêu, (13) Kỹ thuật nuôi cá nước ngọt, (14) Kỹ thuật nuôi và phòng trị bệnh cho lợn, (15) Kỹ thuật nuôi và phòng trị bệnh cho trâu/bò/dê, (16) Kỹ thuật trồng dứa. 
 1.3. Hoạt động giám sát: 
Trên cơ sở nhiệm vụ được giao, Chi cục Phát triển nông thôn thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát, đánh giá tại 13 cơ sở dạy nghề nông nghiệp năm 2012 theo các nội dung tại Quyết định 1582/QĐ-LĐTBXH ngày 27/11/2011 của Bộ Lao động-TB và XH về việc ban hành một số chỉ tiêu giám sát, đánh giá thực hiện Quyết định số 1956/TTg. Qua giám sát, đánh giá cho thấy:

- Số LĐNT sau khi học nghề nông nghiệp có trên 90% đã làm đúng với nghề được đào tạo, đã phát huy hiệu quả trên chính mảnh đất, thửa ruộng của họ, tự tạo việc làm góp phần nâng cao năng suất lao động, năng suất các loại cây trồng vật nuôi.

  - Số hộ gia đình có người tham gia học nghề được thoát nghèo sau 1 năm học nghề chiếm khoảng 30%.
2. Kết quả thực hiện năm 2013:
2.1. Hoạt động dạy nghề: Năm 2013, Chi cục được giao vốn thực hiện tại 4 cơ sở dạy nghề, còn lại phân cấp cho các huyện, thị xã.
 * Kế hoạch năm 2013:  Kinh phí dạy nghề được giao: 796 triệu đồng, gồm:

  - Kinh phí hỗ trợ lao động nông thôn học nghề: 736 triệu đồng

  - Kinh phí biên soạn, thẩm định giáo trình: 30 triệu đồng

  - Kinh phí giám sát, đánh giá: 30 triệu đồng.
  * Kết quả thực hiện 8 tháng:
  - Phối hợp với các cơ sở dạy nghề trên địa bàn tỉnh xây dựng kế hoạch đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn 2013; đề xuất điều chỉnh, bổ sung một số nghề mới theo nhu cầu thực tế của các địa phương.
  - Hướng dẫn 4 cơ sở dạy nghề cấp tỉnh triển khai thực hiện kế hoạch giao:

+ Trường Trung học Nông nghệp và PTNT: 6 lớp, 210 học viên với kinh phí giao 250 triệu đồng 


+ Trung tâm Dạy nghề và Hỗ trợ nông dân: 9 lớp, 270 học viên, kinh phí giao 192 triệu đồng.


+ Trung tâm Khuyến nông - Khuyến ngư: 8 lớp, 229 học viên, kinh phí giao 177 triệu đồng.


+ Trung tâm Giới thiệu việc làm: 5 lớp, 157 học viên, kinh phí giao 117 tr.đ.

  - Đến nay đã tổ chức thực hiện được 19 lớp/28 lớp (đạt 67,86% KH) với 572 học viên/866 học viên ( đạt 66,05% KH), trong đó:
 + Trường Trung học Nông nghệp và PTNT: 4 lớp kỹ thuật sử dụng thuốc thú y trong chăn nuôi, với 130 học viên.

 + Trung tâm Dạy nghề và Hỗ trợ nông dân: 8 lớp, với 240 học viên (gồm: 1 lớp kỹ thuật nuôi, phòng trị bệnh cho gà vịt  với 30 học viên;1 lớp kỹ thuật nuôi giun quế kết hợp chăn nuôi gà với 30 học viên; 1 lớp kỹ thuật nuôi và trừ bệnh cho lợn  với 30 học viên; 2 lớp kỹ thuật trồng, chăm sóc cà phê  với 68 học viên và 3 lớp kỹ thuật khai thác cao su  với 82 học viên).
 + Trung tâm Khuyến nông - Khuyến ngư: 7 lớp, với 202 học viên (gồm: 2 lớp kỹ thuật nuôi và phòng trị bệnh cho bò với 54 học viên; 2 lớp kỹ thuật nuôi cá nước ngọt với 60 học viên; 2 lớp kỹ thuật trồng rau an toàn  với 60 học viên; 1 lớp kỹ thuật trồng, chăm sóc cây hồ tiêu  với 28 học viên).

 - Ước thực hiện cả năm: đạt 28 lớp với 866 học viên với kinh phí 736 triệu đồng ( đạt 100% KH giao).

 2.2. Biên soạn, thẩm định giáo trình:
 - Dự kiến thẩm định 10 bộ giáo trình nghề mới với kinh phí thực hiện 30 triệu đồng ( đạt 100% KH giao).

 2.3. Hoạt động giám sát: Quý IV, Chi cục lập kế hoạch kiểm tra, giám sát tất cả các cơ sở có dạy nghề nông nghiệp trên địa bàn tỉnh theo các nội dung tại Quyết định 1582/QĐ-LĐTBXH ngày 27/11/2011 của Bộ Lao động-TB và XH về việc ban hành một số chỉ tiêu giám sát, đánh giá thực hiện Quyết định số 1956/TTg, với kinh phí thực hiện 30 triệu đồng (đạt 100% KH giao).
         3. Khó khăn, tồn tại:
- Nhu cầu học nghề nông nghiệp của lao động nông thôn trên địa bàn tỉnh hiện nay rất lớn, gắn liền với mục tiêu xây dựng nông thôn mới của các địa phương, nhưng kinh phí phân bổ của Chương trình và nguồn lực của tỉnh, huyện còn hạn chế, chỉ đáp ứng 30-40% nhu cầu hiện nay của người dân nông thôn.

- Công tác tuyển sinh triển khai trước khi giao vốn nên phần lớn các học viên không được đào tạo nghề đã đăng ký theo kế hoạch nên rất phiền hà cho cơ sở và cho chính người học.


- Các quy trình thủ tục từ khâu lập kế hoạch, xây dựng hồ sơ, hợp đồng, các thủ tục thanh quyết toán của công tác đào tạo nghề tương đối phức tạp, quá trình thực hiện chưa có sự thống nhất đã ảnh hướng đến tiến độ thực hiện Chương trình. Các lớp triển khai chủ yếu tại thôn/bản nên việc theo dõi, giám sát rất khó khăn.

- Công tác định hướng nghề, tư vấn nghề thiếu sự tham gia chỉ đạo của UBND cấp huyện, thị xã và các đơn vị chức năng quản lý chuyên ngành như Phòng Nông nghiệp và PTNT các huyện, Phòng Kinh tế hạ tầng thị xã.

- Định mức đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn của tỉnh còn quá thấp so với thực tế hiện nay, mang tính bình quân giữa các vùng miền nên các cơ sở dạy nghề rất khó khăn trong việc thực hiện.

- Cán bộ quản lý lĩnh vực đào tạo nghề của ngành nông nghiệp chưa được tham gia tập huấn nghiệp vụ quản lý và chứng chỉ dạy nghề nên rất khó khăn trong việc huy động đội ngũ cán bộ của các đơn vị trực thuộc Sở Nông nghiệp và PTNT tham gia dạy nghề.


- Công tác kiểm tra, giám sát, đánh giá là công việc hết sức khó và phức tạp, cần phải có sự phối hợp chặt chẻ giữa các cấp, các ngành và chính quyền địa phương, đặc biệt là UBND các xã trong việc điều tra, thu thập thông tin, số liệu....; đồng thời cũng cần phải có thời gian, đặc biệt trong việc đào tạo nghề nông nghiệp không đơn thuần như các ngành phi NN, có những nghề NN (cây trồng, vật nuôi) phải chờ hết chu kỳ kiến thiết cơ bản (5-7 năm sau) mới đánh giá được hiệu quả...theo một số tiêu chí quy định tại Quyết định số 1582/QĐ-LĐTBXH.
4. Kiến nghị, đề xuất:
- Kế hoạch vốn giao sớm, cần thiết cho ứng vốn để bảo đảm tính thời vụ cho các nghề nông nghiệp. Đồng thời công tác tuyển sinh cần nên triển khai sau khi giao vốn để tránh lãng phí, giảm bớt khó khăn, phiền hà cho cơ sở và cho chính người học.
- Đơn giản hóa thủ tục hành chính từ khâu lập kế hoạch cho đến việc xử lý hồ sơ.

- Bổ sung, sửa đổi định mức nghề nông nghiệp phù hợp với điều kiện thực tế từng vùng miền, bổ sung các nghề nông nghiệp gắn liền với vùng nguyên liệu, điều kiện các địa phương và phát triển các nghề mới có hiệu quả cao.

- Tổ chức tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý và chứng chỉ dạy nghề cho cán bộ của các đơn vị trực thuộc Sở Nông nghiệp và PTNT.

- Ưu tiên phân bổ kinh phí cho lĩnh vực đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn gắn với mục tiêu xây dựng nông thôn mới

- Chỉ đạo các địa phương bố trí thêm ngân sách cho đào tạo nghề nông nghiệp của địa phương.

Trên đây là tình hình triển khai thực hiện công tác dạy nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn năm 2012 và thực hiện kế hoạch 2013 của Chi cục Phát triển nông thôn; những khó khăn, kiến nghị, đề xuất liên quan của các địa phương, của các cơ sở dạy nghề. Rất mong các cấp, các Ngành nghiên cứu tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, cải tiến công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn nói chung và đào tạo nghề nông nghiệp nói riêng đạt hiệu quả cao trong những năm tới.
Chi cục Phát triển nông thôn xin báo cáo Sở để làm việc với đoàn./.
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