	 SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ PTNT QUẢNG TRỊ

CHI CỤC PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN

Số: 292 /TTr- PTNT

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

         Quảng Trị, ngày 16 tháng 9 năm 2014


TỜ TRÌNH
V/v Đề xuất Sở Nông nghiệp và PTNT tham mưu cho UBND tỉnh 
ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg 

về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp
Kính gửi: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Quảng Trị

Thực hiện Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg ngày 14/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp và Thông tư số 08/2014/TT-BNNPTNT ngày 20/3/2014 của Bộ Nông nghiệp và PTNT V/v hướng dẫn thực hiện Quyết định 68/2013/QĐ-TTg về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp,

Để có sự phối hợp giữa các cấp, ngành và đơn vị liên quan trong tổ chức thực hiện một cách đồng bộ và có hiệu quả chính sách theo Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg  nhằm hỗ trợ cho các doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, hộ gia đình, cá nhân trong tỉnh vay vốn tín dụng để đầu tư mua sắm máy móc, thiết bị, công nghệ, từng bước giảm tổn thất trong nông nghiệp. Chi cục Phát triển nông thôn xây dựng Dự thảo Kế hoạch thực hiện Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg (Gửi kèm Dự thảo Kế hoạch) đề xuất Sở Nông nghiệp và PTNT trình UBND tỉnh Quảng Trị ban hành để thực hiện. 

Chi cục Phát triển nông thôn đề nghị Sở Nông nghiệp và PTNT xem xét và có văn bản gửi các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã góp ý trước khi trình UBND tỉnh.
Kính đề nghị Sở Nông nghiệp và PTNT quan tâm, xem xét.

	Nơi nhận:

· Như trên;
· CCT, PCCT;
· Lưu VT, CB.
	CHI CỤC TRƯỞNG

Đã ký
Trần Văn Thu


	UBND TỈNH QUẢNG TRỊ
SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ PTNT

Số: 1211/SNN- PTNT
V/v Góp ý Dự thảo Kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do- Hạnh phúc

Quảng Trị, ngày 17 tháng 9 năm 2014


          
                  Kính gửi:
- Sở Công thương;

- Ngân hàng Nhà nước tỉnh;
- Hội Nông dân tỉnh; 

- Liên minh HTX và DNNQD tỉnh;
- Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã;
- Các Phòng Kế hoạch TC, Khoa học KT, Chăn 

    nuôi, Trồng Trọt, Kỹ thuật Thủy sản thuộc Sở

Thực hiện Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg ngày 14/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ giảm tổn thất trong nông nghiệp, để có sự phối hợp giữa các cấp, ngành và đơn vị liên quan trong tổ chức thực hiện một cách đồng bộ và có hiệu quả chính sách theo Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg nhằm hỗ trợ cho các doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, hộ gia đình, cá nhân trong tỉnh vay vốn tín dụng để đầu tư mua sắm máy móc, thiết bị, công nghệ, từng bước giảm tổn thất trong nông nghiệp. Sở Nông nghiệp và PTNT xây dựng Dự thảo Kế hoạch thực hiện Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg đề xuất UBND tỉnh Quảng Trị ban hành để thực hiện. 
Sở Nông nghiệp và PTNT đề nghị các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã và các đơn vị liên quan tham gia góp ý Dự thảo trước khi trình UBND tỉnh (Gửi kèm Dự thảo Kế hoạch).
Văn bản góp ý xin gửi về Chi cục Phát triển nông thôn Quảng Trị (49 Trần Hưng Đạo, thành phố Đông Hà, Quảng Trị) trước ngày 26 tháng 9 năm 2014 và qua địa chỉ email: ntbinhanh@gmail.com.
Đề nghị các  đơn vị quan tâm phối hợp thực hiện.
Nơi nhận:






          KT. GIÁM ĐỐC
- Như trên;






         PHÓ GIÁM ĐỐC
- UBND tỉnh (b/c);

- GĐ, PGĐ Đào Mạnh Hùng

- Chi cục Phát triển nông thôn;






Đã ký
- Lưu: VT, TCHC.

Đào Mạnh Hùng
	ỦY BAN NHÂN DÂN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH QUẢNG TRỊ
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:         /KH-UBND
	Quảng Trị, ngày    tháng   năm 2014



KẾ HOẠCH
Triển khai thực hiện Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg ngày 14/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp

Căn cứ Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg ngày 14 tháng 11 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp; 

Căn cứ Thông tư số 08/2014/TT-BNNPTNT ngày 20/3/2014 của Bộ Nông nghiệp và PTNT V/v hướng dẫn thực hiện Quyết định 68/2013/QĐ-TTg về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp;

Căn cứ Thông tư 13/2014/TT-NHNN ngày 18/4/2014 của Thống đốc Nhà nước Việt Nam V/v Hướng dẫn việc cho vay theo Quyết định 68/2013/QĐ-TTg về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp,

Xét đề nghị của Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT,

Nhằm hỗ trợ cho các doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, hộ gia đình, cá nhân trong tỉnh vay vốn tín dụng để đầu tư mua sắm máy móc, thiết bị, công nghệ nhằm từng bước giảm tổn thất trong nông nghiệp, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch Triển khai thực hiện Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg ngày 14/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp trên địa bàn tỉnh như sau: 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU: 
- Phổ biến rộng rải nội dung chính sách hỗ trợ đầu tư máy, trang thiết bị nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp đến các đối tượng được thụ hưởng chính sách biết, tham gia thực hiện. 

- Công bố, hướng dẫn các hồ sơ, thủ tục để các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân được hưởng chính sách hỗ trợ khi vay vốn đầu tư máy, trang thiết bị nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp. 

II. NỘI DUNG TRIỂN KHAI: 
1. Tổ chức triển khai Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg: 
- Tổ chức Hội nghị triển khai Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg và các Thông tư hướng dẫn. 

- Thông qua các phương tiện thông tin báo, đài, trang web, hoạt động của Hội Nông dân, Liên minh Hợp tác xã tỉnh, cán bộ khuyến nông tổ chức tuyên truyền, phổ biến nội dung Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg đến các đối tượng được thụ hưởng chính sách. 

2. Xây dựng chương trình hỗ trợ đầu tư một số loại máy, thiết bị giảm tổn thất trong nông nghiệp 
Căn cứ danh mục chủng loại máy, thiết bị sản xuất trong nước, nhập khẩu được hưởng chính sách hỗ trợ ban hành kèm theo Thông tư số 08/2014/TT-BNNPTNT, các sở, ngành tỉnh phối hợp xây dựng chương trình hỗ trợ đầu tư một số loại máy, thiết bị nhằm nâng cao hiệu quả kinh tế trong sản xuất, chế biến, bảo quản nông sản có tiềm năng, thế mạnh của tỉnh. 

3. Xây dựng và hướng dẫn quy trình, thủ tục để vay vốn đầu tư và hưởng chính sách hỗ trợ 
Các sở, ngành tỉnh cụ thể và công khai hóa toàn bộ quy trình, thủ tục, hồ sơ liên quan đến việc thực hiện chính sách hỗ trợ; hướng dẫn các đối tượng có nhu cầu đầu tư máy, thiết bị giảm tổn thất trong nông nghiệp 

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: 
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức Hội nghị triển khai Quyết định 68/2013/QĐ-TTg; Phối hợp với các đơn vị liên quan tổng hợp quy trình, thủ tục, hồ sơ liên quan đến việc thực hiện chính sách theo Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg, tuyên truyền, phổ biến Quyết định 68/2013/QĐ-TTg và các văn bản hướng dẫn liên quan, đăng tải trên website của các sở, ngành liên quan; 
- Chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan xây dựng chương trình hỗ trợ đầu tư một số loại máy, thiết bị giảm tổn thất trong sản xuất, chế biến, bảo quản nông sản chủ lực của tỉnh. 

- Theo dõi, kiểm tra, báo cáo đánh giá kết quả thực hiện Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg theo định kỳ về UBND tỉnh, Bộ Nông nghiệp và PTNT. Kịp thời báo cáo các khó khăn trong thực hiện, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh giải pháp khắc phục. 

2. Sở Công Thương 
Phối hợp Sở Nông nghiệp và PTNT, các đơn vị liên quan xây dựng chương trình hỗ trợ đầu tư một số loại máy, thiết bị giảm tổn thất trong nông nghiệp. 

3. Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh 
- Công bố danh sách và chỉ đạo các chi nhánh Ngân hàng thương mại thực hiện chương trình cho vay đầu tư máy, trang thiết bị nông nghiệp theo Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg. Chi nhánh các ngân hàng thương mại có văn bản hướng dẫn hồ sơ vay vốn theo đúng quy định. 

- Theo dõi, kiểm tra tình hình thực hiện việc cho vay đầu tư máy, trang thiết bị nông nghiệp theo Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg, định kỳ báo cáo kết quả thực hiện về Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo dõi trước ngày 15 tháng 12 hàng năm. 

4. Đề nghị Hội Nông dân, Liên minh Hợp tác xã tỉnh 
- Tuyên truyền, phổ biến chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp theo Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg cho hội viên nông dân, hợp tác xã, tổ hợp tác biết, tham gia thực hiện. 

- Phối hợp với Sở Nông nghiệp và PTNT hỗ trợ các địa phương trong việc củng cố, nâng cao hiệu quả hoạt động của các hợp tác xã, tổ hợp tác nhằm tăng cường đầu tư các loại máy, trang thiết bị giảm tổn thất trong sản xuất nông nghiệp.

- Định kỳ báo cáo kết quả thực hiện về Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo dõi trước ngày 15 tháng 12 hàng năm.  

5. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố 
- Phối hợp với các Sở, ngành tỉnh xây dựng chương trình hỗ trợ đầu tư một số loại máy, thiết bị giảm tổn thất trong sản xuất, chế biến, bảo quản các nông sản có tiềm năng, thế mạnh của tỉnh. 

- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc, các đoàn thể tuyên truyền, phổ biến chính sách hỗ trợ nhằm giảm tổn thất trong nông nghiệp. 

- Kiểm tra, theo dõi kết quả thực hiện Quyết định số 68/2013/QĐ-TTg, định kỳ báo cáo kết quả về Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Nông nghiệp và PTNT trước ngày 15 tháng 12 hàng năm./. 

	Nơi nhận: 
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

	- TT/Tỉnh ủy, TT/HĐND tỉnh; 
	CHỦ TỊCH

	- Chủ tịch và các PCT/UBND tỉnh; 
	

	- Sở NN&PTNT, Sở Công Thương 

	- Ngân hàng NN chi nhánh tỉnh 

	- Liên minh HTX tỉnh; 

	- Hội Nông dân tỉnh; 

	- Đài PTHT tỉnh, Báo Quảng Trị;

	- Lãnh đạo VP/UBND tỉnh;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố;

	- Lưu VT.
	


Dự thảo








